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Целевая аудитория – взрослое население в возрасте от 18 лет и старше, желающее упорядочить уже существующие или планируемые семейные отношения, а также совершенствовать их в результате освоения правового обеспечения управления, основанного на естественном праве*
 и позитивном праве*.

Продолжительность курса – 72 аудиторных часа (а/ч), из них 30 а/ч отводятся преподаванию теоретической части программы, 30 а/ч предусмотрены для семинаров-тренингов, а 12 а/ч на освоение технологии выявления и последующего исправления нарушений естественного права.

Приоритетная  форма обучения очная, допускается проведение занятий с группами в режиме on-line конференций по связи через интернет. 

Теоретическая часть тренинга состоит из двух частей.
Часть I. Человек* и естественное право (15 а/ч)

1.1. Элементарные понятия о homo sapiens как о существе особого рода – мыслью* живущего (3 а/ч).
Аннотация.

Что такое человек? Во все времена этот вопрос интересовал многих людей и, особенно, с философским складом ума/разума. Старшеклассники, рассуждая о смысле слова «человек», не отличались оригинальностью мышления: кто-то откровенно признавался в своем незнании, а другие пробовали воспроизвести сведения, полученные из учебников, например, по биологии. На вопрос: «Что такое чело?» – незамедлительно поступал ответ: «Это – лоб». На следующий вопрос: «Что означает слово “век”?» –  ответ следовал без промедления: «Сто лет». Подводя итог опроса, выяснили, что человек – это “лоб сто лет”, или “столетний лоб”! Верите? Точно такой же результат можно было получить и пятьдесят и сто лет назад. А это не смешно, ведь подобное положение дел касается многих ключевых слов и словосочетаний, которые имеют прямое отношение к человеку одушевленному. Например, представители каких-либо искусств или религий часто говорят о любви, душе, духе, реже о духовной душе, небесах, небе и небосводе. А должное толкование этих слов не предусмотрено в учебных программах школ или институтов.

Вы узнаете не только о значении выше перечисленных слов. Во время лекции и беседы вы узнаете еще о том, что означают слова тело и плоть. Что означает думать и мыслить. Что собой представляют эмоции, идея, ум, разум, мысль, энергия, судьба и чело. Не лишним будет знать – из чего складывается подсознание, сознание и сверхсознание.
Системный подход ко всем этим понятиям обеспечивает не только осознание себя как человека одушевленного, но и начало более упорядоченного, эффективного и ответственного использования собственной жизни и жизни данной своим детям и внукам.
1.2. Коммуникативные функции человека (3 а/ч).
Аннотация.

С начала 90-х годов в России вектор цели общения (коммуникации) развернулся в материальную сторону, при этом меркантильность стала весьма распространенным мотивом коммуникативных процессов. Это одна из причин повышения степени разобщенности в семьях, между младшим и старшим поколениями, снижения уровня образования, а также замещения в массовом сознании представлений о гражданственности и государственности идеями о рыночных отношениях. В итоге наблюдается своеобразная девальвация богатства соборности русского языка как результат искажения и предания забвению истинного смысла ключевых слов и выражений, открывающих путь к пониманию коммуникативных функций человека, иерархичности и закономерности их взаимосвязи.

Актуальными стали исследования сути коммуникационных процессов, а также особенностей их влияния на развитие человека.
Разработанная П.Н. Кононовым модель иерархии восьми основных функций человека, проявляет себя весьма эффективно при решении задач любых наук касающихся изучения человека и процессов его деятельности. Данную модель надо учиться применять, в первую очередь, в области педагогики и следует планомерно приходить к пониманию того, что взрослые членные семьи по определению должны стать основными участники семейной педагогики.

Первым шагом к достижению взаимопонимания в семье должно стать осознание основных коммуникативных функций человека. Это необходимо сделать для «прививки» взрослому населению и подрастающему поколению позитивной инкультурации, присущей человеку разумному как существу особого рода – мыслью живущему. Термин «инкультурация» означает следующее: устойчивые совокупности технологий мышления, поведения, взаимодействия, последовательности действий, построения суждений, различные культурные формулы и символы, отражающие определенные представления о реальности.

Если несколько упростить научный язык, то здесь имеется в виду необходимость учиться мыслить, говорить и поступать по-русски, то есть правильно, интересно, понятно, полезно для себя и для других (см. Толковый словарь Владимира Даля – статья «русак»).
1.3. Пять законов социальной коммуникации (общения) как основа  исполнения естественного права в семейных отношениях (3 а/ч);
Аннотация.

Главная причина нарушения гармонии (соразмерности, согласованности) в развитии, как индивидуума, так и всей семьи – это отсутствие знаний о «неписаных Законах»
, требующих от человека соблюдения определенного порядка жизнедеятельности. В процессе развития теории коммуникативного действия удалось раскрывать суть действия этих Законов, а также принципы их взаимосвязи. Ведь от степени взаимопонимания членов семьи зависит жизнеспособность и целесообразность ее существования.

Здесь под коммуникативными действиями, прежде всего, подразумевается внутренний и внешний диалог, заключающийся в осознанно целесообразном и правомерном ответе на проблематичный (проблема – польск. задача) вопрос «что делать?». Таким образом, человек развивает умение мыслить в условиях тех или иных общественных отношений, начало которых формируется в семье.

Положительное решение данной задачи есть то необходимое условие для планомерного совершенствования культурных отношений, без которого при всей развитой мощи коммуникативных средств получается лишь интенсивное взращивание общества потребителей, самоубийственно вытесняющих из биосферы Земли homo sapiens (человека развивающего умение мыслить).

Феномен внутрисемейного общения и коммуникативные функции человека положены в основу демонстрации работы Законов социальной коммуникации, а также объяснения их закономерного проявления в семейной жизни.
1.4. Иерархия пяти законов коммуникации и развивающее влияние ее закономерностей  (3 а/ч);
Аннотация.
Сизиф, камень, гора – это три символа человеческой жизнедеятельности, которая пронизана единой целью, записанной в его душе. Сизиф – это человек, который был строителем и царем Коринфа, обладал мудростью, небезуспешно соперничал с земными богами, правда, обманывая их. В русских сказках, Библии, Коране камень олицетворяет неписаные законы, которым должна быть подчинена человеческая жизнедеятельность. Гора символизирует трудное восхождение человеческого сознания на очередную ступень развития умения мыслить и, одновременно, необходимость возвращения на исходные позиции, если сознание допустило нарушение конкретного закона.

Всю условную гору от подножия до вершины можно разделить на пять уровней, символизирующих конкретные законы социокультурной коммуникации. Закатывание камня в гору начинается у ее подножия, символизирующего закон подобия, а заканчивается завершением очередного дела, символизирующего закон чести (понимания).
Завершение одного дела – это условие выхода к подножию следующей горы развивающих дел. Здесь труд Сизифа рассматривается как символ, присущий автокоммуникации (диалогам с самим собой), социуму индивидуумов и даже в целом человечеству, чья жизнь не столь безуспешна по сравнению с историей повторяющейся финальной части адского труда Сизифова, символизирующего бесконечное повторение однотипных ошибок сознания (ведь не исправил царь Коринфа свой обман Танатоса – бога смерти).

Общение – это дело, без которого утрачивается статус индивидуума во внешнем социуме, а затем утрачивается индивидуальность и с ней человечность. Правильная коммуникативная деятельность представляет собой непрерывные действия по прохождению пяти уровней общения обеспеченных исполнением соответствующих пяти законов. Когда коммуниканты ошиблись, их общение вынуждено «скатываться» до первого уровня. Далее им необходимо уточнить и доработать систему кодирования–декодирования приема–передачи информации и начать общение снова с первого уровня, но уже иного качества, требующего достижения очередного совершенства.
По мере увеличения уровня восхождения растут требования к уровню развития коммуникантов, возрастает тяжесть последствий ошибок, а для непрерывно развивающих умение мыслить, кроме того, обретается «и опыт, сын ошибок трудных, и гений – парадоксов друг».

Многолетняя практика наблюдения за теми, кто вполне осознанно и планомерно осваивает (независимо от возраста) законы социальной коммуникации в режиме автокоммуникации (приведение в порядок свих чувств, эмоций, желаний, мыслей) и в процессе общения в социуме индивидуумов показала следующее:

- повышается эффективность их жизнедеятельности;

- улучшается защищенность от воздействия негативных человеческих факторов, особенно усиливаемых СМИ и общественным мнением;

- снижается вероятность попадания в конфликтные ситуации, возрастает предсказуемость результатов общения в многосложной социокультурной (социальной) среде;

- расширяется круг здоровых интересов.

1.5. Классификация нарушений коммуникативных функций и естественного права (3 а/ч).
Аннотация.

Для результативного освоения законов и закономерностей, в частности, применительно к общению в семье разработана система необходимых знаний, позволяющая различать добро и зло, а также осваивать основы технологию исправления ошибок, предусматривающей единственно правильный алгоритм действий сознания.
Отношение сознания человека к Закону и закономерностям его проявления индивидуального характера предопределяет качество результата конкретной деятельности. Коль  Закон + мера исполнения Закона = Право, то правильное отношение приводит человека к добрым результатам. А неправильное отношение – это и есть зло, дающее адекватные плоды.

Одна из наиважнейших задач разумного человека заключается в том, чтобы в течение жизни правильно использовать предоставленные ему судьбое возможности осознать ошибки, что, в свою очередь, открывает видение метода (пути)  их исправления.

Системная классификация нарушений основных коммуникативных функций, приводящих в итоге к нарушению естественного права*, дает возможность в самых сложных ситуациях семейной жизни различать добро и зло. Без этого счастье семейной жизни будет похоже на морковку, подвешенную перед мордой осла на палке, привязанной у него на спине. Пифагор более 2500 лет тому назад говорил: «Не гоняйся за счастьем: оно всегда находится в тебе самом». Осознание взаимосвязи пяти Законов с конкретными основными функциями человека одушевленного, в свою очередь, позволяет классифицировать и нарушения естественного права. А это повышает уровень результативности применения не сложной технологии исправления ошибок прошлого, что создает нормальные условия для развития добрых семейных отношений в настоящем и будущем. 
Часть II. Позитивное право применительно семейной жизни и его взаимосвязь с естественным правом (15 а/ч)

2.1. Семья* как школа естественного и позитивного права для трех поколений. Скрытые семейные и родовые связи, их проявление в реальной жизни (3 а/ч);
Аннотация.

Можно состоять в официальном браке, иметь детей, быть материально обеспеченным, обладать репутацией порядочного семьянина и долгие годы прелюбодействовать с нелюбимым партнером по браку, обманывая, прежде всего, самого себя.

Выражение «браки совершаются на небесах» означает, что при образовании и создании семьи необходим настрой, когда небеса, то есть мир души и светлого разума, управляют умом, эмоциями, чувствами, а также инстинктами.

Часто ранние браки строятся на основе влечения, подражания другим людям и в итоге без любви. А откуда взяться долгосрочной любви без должной мудрости и жизненного опыта?! Несбывшиеся иллюзии отягощают жизнь, а общепринятые представления о розовом счастье перекрашиваются в серые будни. Стремление любить и быть любимым разворачивается в сторону взаимных претензий, при этом есть безумное желание выглядеть перед другими людьми добропорядочным.

Нередко «неподъемным якорем» становятся материальные привязанности к жилью, даче, машине, бизнесу и т. п. А души членов семьи и, конечно же, детей становятся живыми заложниками гонки за материальными благами.

Жизнь – это непрерывное наказание, то есть обучение (синоним слову наказание). Правильное устройство семейной жизни основано на непрерывном образовательном процессе, представляющем собой гармоничную (соразмерную) совокупность обучения и воспитания.
На протяжении полноценной семейной жизни сначала в детстве мы учимся учиться. Затем, будучи родителями, учимся учить своих детей учится. Наиболее эффективный период развития умения мыслить, происходит когда мы, научившись учить, учим, но не своих бывших детей, так как они уже выросли, а настоящих, то есть внуков и внучек. Именно в этом уникальность и универсальность семейной жизни как метода образования человека разумного.
Главная цель семейной жизни – обучение и воспитание детей, благодаря которому они научатся жить от души и ради души. Что это значит – вы узнаете на нашем курсе. Но не всё так просто, как хотелось бы! Есть скрытые моменты жизни, к которым относятся семейные (родовые) взаимосвязи. Их проявление в реальной жизни надо уметь вовремя замечать, чтобы вовремя использовать те, которые имеют положительный характер, и преобразовывать отрицательные в положительные.
2.2. Права и обязанности детей* (см. в глоссарии детство) и взрослых членов семьи, основанные на позитивном праве, вступающим в силу после оформления брака в виде записи актов гражданского состояния (3 а/ч);

Аннотация.

…

2.3. Взаимосвязи позитивного и естественного права при осуществлении управления семейными делами;
Аннотация.

Позитивное право – это плоды деятельности человеческого ума и не всегда разума, и они изменяются в лучшую или худшую сторону в зависимости от вектора направленности сознания на добро или зло.
2.4. Любовь как основа и гарант исполнения естественного и позитивного права при управлении семейными делами (3 а/ч);
2.5. Брачный контракт (лат. договор) как бизнес-план создания и развития семьи, рассчитанный на 25 лет, алгоритмы определения целей, постановки задач и выбора средств для планомерного осуществления контракта  (3 а/ч).
Семинары-тренинги состоят из трех частей:

– «Тренинг по применению естественного права в семье (ролевые игры) на основе исполнения законов социальных коммуникации, анализ причин и ошибок, препятствующих успеху в семейной жизни» (15 а/ч);

– «Тренинг по разработке брачного контракта (договора) на основе синтеза естественного и позитивного права» (12 а/ч);

– «Ознакомительная практика применения технологии по исправлению нарушений естественного права и ролевые игры по применению позитивного права при управлении семейными делами» (15 а/ч).

Рекомендуемая литература:

1. Конституция Российской Федерации.
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Глоссарий к программе «Обучение взрослых граждан РФ правовому обеспечению управления семейными делами»

Детство человека – это естественный период (до полового созревания) кратковременной власти больших чувств и желаний над малым умом, предназначенным выбирать формы-идеи поступков, затем – ума над первыми проблесками разума, предназначенного образовывать целесообразные мысли. Детство предусмотрено как условие для гармоничного (соразмерного) развития плоти, идей (представлений), ума и разума. В итоге власть должна распределиться в следующем порядке: разум подчиняется миру души и управляет умом, ум – идеями (греч. то, что видно, но не простым, а «умным глазом», то есть умозрительное представление), а идеи – плотью и, в частности, ее чувствами. Это достигается благодаря планомерному, всестороннему и своевременному воспитанию индивидуума (человека одушевленного) разумными людьми.
Есте́ственное пра́во (лат. jus naturale) — понятие философии права и юриспруденции, означающее совокупность неотъемлемых принципов и прав, вытекающих из ментальных и природных свойств человека, независимых от точки зрения человечества.

Мысль (греч. цель, намерение) – глаголы отвечающие, соответственно, на вопросы «зачем – с ради какой цели – что-либо делать?» и «что делать для достижения цели?»

Позитивное право, положительное право (лат. ius positivum) — право зависящее от воли законодателя, действующее в пределах границ государства и получившее закрепление в законодательстве.

Право – это совокупность Законов, определяющий порядок целей и задач правильной жизнедеятельности человека, и закономерностей, определяющих индивидуальную норму исполнения Законов. Цель естественного права – упорядоченно вести сознание человека по пути развития умения мыслить в результате исполнения социальных Законов, что возможно при условии соблюдения индивидуальных закономерностей, то есть мер ответственности, учитывающей уровень развития индивидуума. Цель позитивного права заключается в установлении порядка и норм его осуществления в отношениях между членами общества в государстве и в международных отношениях.
Семья – это не просто первоэлемент человеческого общества, основанный на браке или кровном родстве как малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью. Семья – муж, жена, дети (до полового созревания) – это единая информационная система, в рамках которой происходит взаимное программирование сознания и эмоциональное влияние на физическое здоровье.
Человек – слово «человек» сложено из двух слов: санскр. челл – мыслить и век – срок жизни. Значит человек – это, в отличие от других существ, мыслью живущий. Мысль (от греч. σχοπός цель, намерение) отвечает на вопросы «зачем?» и «что делать?»
� * – Здесь и далее по тексту «звездочка» указывает на то, что смыл слов и словосочетаний раскрыт в Глоссарии, прилагаемом к Программе. 


� Под «неписаными законами» автор подразумевает социальные законы, которые действуют независимо от их осознания и описания человеком.





