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Вступительная статья к монографии П.Н. Кононова под рабочим названием

«Законы социокультурной (социальной) коммуникации и 

антропоразвивающее влияние ее закономерностей»

Современный мир находится в состоянии эволюционных и революционных изменений, которые являются двумя сторонами единого процесса развития. Динамика и глубина социльно-политических, нравственно-духовных изменений весьма противоречива. В этих условиях повышается актуальность научных исследований, как самого процесса развития, так и ключевых факторов, которые на него влияют.

В настоящей работе освещается и практически решается проблема, в отношении которой назрела необходимость детального и целостного философского осмысления – проблема осознания социальных законов.

Стержнем всей философско-аналитической структуры монографии является понятие о «ноосфере», которое автор раскрывает неожиданно точно и обосновано. Воспользовавшись «осевым временем» К. Ясперса, П.Н. Кононов, условно говоря, дорисовал вокруг него событийную коническую спираль развития философских идей о метафизических составляющих человека, имеющих свои начала за пределами природных сфер деятельности и, одновременно, присутствующих в них. Автор раскрывает в человеке энергии, которые по своей значимости сопоставимы, например, с действием притягательной силы Солнца, исходящей от него и незримо присутствующей во всей солнечной системе, дабы управлять ею.
В данной монографии с помощью «осевого времени» удалось наглядно и убедительно объединить ключевые представления Анаксагора и Парменида о мысли с рассуждениями И. Канта и Г. Гегеля об уме и разуме, а затем вполне аргументировано представить разум как сущность социальной коммуникации.

Автор положил феномен социокультурной (социальной) коммуникации в основу демонстрации собственных умозаключений, выведенных из результатов многолетних научно-практических исследований основных функций человека одушевленного. П.Н. Кононову удалось обобщить и синтезировать достижения естественных и социально-гуманитарных наук для систематизации элементарных понятий о homo sapiens, но не как вида, отделившегося от прочих гоминид, а как существа особого рода – мыслью живущего.

Хотя термин «ноосфера» (греч. noos разум + сфера) применен в монографии лишь дважды, его суть является ключевым центром всей работы, вокруг которого разворачивается стройная система представлений об основных коммуникативных функциях человека одушевленного. Автор, всесторонне изучил процесс мышления и убедительно показывает, что разум имеет непосредственное отношение к ноосфере, деятельность которой заключается развитии умения мыслить.

Согласно авторской концепции становления человека разумным, рожденному человекоподобному существу с человеческой душою (миром души) изначально предстоит обрести ум (умение мыслить), а затем посредством ума – разум (способность развивать ум). Автор убедительно показывает, что данные процессы,  имеют свое начало в выборе форм жизнедеятельности с учетом изменений природных явлений и примеров рационально мыслящих людей. То есть ум и разум – это не данность, а плоды гармоничного процесса социального воспитания, основанного на коммуникативных действиях в семье и ее ближайшем окружении, реализующем функции ноосферы. Здесь имеется в виду деятельность сферы разума, заключающейся в текущем мышлении, образующем рациональные мысли-намерения и отвечающем на вопрос что делать для достижения вполне осознанных правильных целей.

Учение ноосферы представляется далеко выходящим за пределы естествознания и дает основу для синтеза естественных и общественных наук. Перед учеными неизбежно возникает ряд проблем грандиозного общественного звучания. И одна из них – выработка стратегии человечества переход в эпоху ноосферы.

Общение – это первооснова процесса становления человеком разумным, поэтому результаты исследования социальных законов на примере социокультурной (социальной) коммуникации и антропоразвивающего влияния ее закономерностей носят стратегический характер в деле продвижения человечества к положительному всеединству.

Важнейшим элементом стратегии становления ноосферы является изучение и утверждение в сознании людей принципа и порядка действия социальных законов, а также соответствующих им закономерностей, регулирующих жизнедеятельность, как индивидуума, так и социума индивидуумов. Автор успешно решает эту задачу в рамках исследования процессов социокультурной (социальной) коммуникации.

Процесс глобализации идет во всех сферах жизни, требуя выработки объединяющих понятий и целеполагающих концепций. Автор отмечает, что увлечение красноречивой риторикой привело к приоритетности форм общения (их строя) по отношению к цели коммуникации, заключающейся в результативной передаче их смыслового содержания. То есть онтологические основы Парменида, ставившего знак равенства между бытием и мыслью (греч. цель, намерение), отошли на второй план. Это противоречие на протяжении XX века проявлялось в русском языке вытеснением этимологии (от греч. étymon — истинное значение слова) ключевых терминов практически во всех дисциплинах школьных программ и заполнением освободившихся позиций семантикой (от др.-греч. σημαντικός — обозначающий), ставшей своеобразным троянским конем, несущей в себе противопоставление ума разуму, выраженное бессмысленным, не разумным, но умелым повторением общепринятого.

Многие ключевые моменты данной работы требуют неоднократного прочтения с целью планомерного освобождения сознания от груза негласного табу на то, что принято называть инакомыслием. Тем более, следует учесть, что автор представляет собой, прежде всего, инженера, ставшего философом-практиком, и его язык для многих непривычно краток по форме и точен по смыслу, а потому требует особого настроя для переосмысления своих прежних представлений. Автор, учитывая возможность возникновения у читателя подобных затруднений, не просто приводит первоначальный смысл ключевых терминов, но предлагает осознать их значение и логическую взаимосвязь с помощью модели функционально-коммуникативного социума индивидуума.

Глобальные изменения социально-политической ситуации в мире на рубеже XX–XXI столетий, ускорение всех общественных процессов, столкновение интересов различных государств, народов и отдельных индивидуумов вызывает закономерный интерес к теории социальных законов и закономерностей, исполнение которых находит свое отражение в эволюции качества сознания человечества, а нарушение –  в инволюционных процессах.

Проблема возможности эффективной и целесообразной социальной деятельности на основе научно-философских представлений о закономерностях развития общества остаётся одной из самых важных в современном обществознании. Перед учёными и политическими деятелями стоит проблема выработки научно обоснованных подходов к изучению социальной инволюции и эволюции, а также их последствий, отраженных историей.

В подтверждение своей концепции автор анализирует события в средневековом Китае и проводит параллели с современной России 90-х годов. В основу анализа положено систематизированное понимание законов и закономерностей социальной коммуникации, их иерархической взаимосвязи с основными коммуникативными функциями человека и общества. Сравнительно-историческим методом исследования автор наглядно показал, что теоретическая часть его концепции социальных законов и закономерностей не расходится с практикой.

Одна из важнейших задача современной философии, состоит в том, чтобы выдвинуть перед человечеством идеи, раскрывающие смысл и задачи жизни, помочь ему осознать эти идеи и направить человеческие усилия на их реализацию. Теоретическая обеспеченность процесса развития и связанных с ним комплексных проблем в настоящее время недостаточна, и поэтому потребность в философском осмыслении новых социальных реалий является весьма актуальной. В монографии, которая по своему содержанию носит междисциплинарный характер, П.Н. Кононов раскрывает основные пути решения стратегических задач философии, одна из которых – всенародное просвещение.

Стержневой принцип обеспечения безопасности нации современной России автор вполне обоснованно видит в следующем подходе к жизни: если хочешь жить хорошо, то живи правильно и общайся по-русски, то есть понятно (см. статью «русак» в «Толковом словаре живого великорусского языка» В. Даля).

Благодаря уникальному герменевтическому подходу к раскрытию сакрального содержания русских сказок, Библии, Корана, автор вполне логично находит в них подтверждения многим своим умозаключениям.

Разработанная П. Н. Кононовым модель иерархии основных функций человека, может быть применена для решения задач любых наук касающихся изучения человека и процессов его деятельности. Данную модель надо применять, в первую очередь, в области философии, педагогики, воспитания, психологии, политологии, религии, культуры и других сферах интеллектуальной деятельности социального характера.
Для результативного освоения законов и закономерностей социокультурной (социальной) коммуникации автором разработана система необходимых знаний, позволяющая различать добро и зло, а также основы технологии исправления ошибок, устанавливающей единственно правильный алгоритм действий сознания.

Данная монография содержит много уникальных идей и подходов, касающихся духовно-нравственных начал становления человеком развивающим умение мыслить, и, тем самым, открывает большие возможности для разработки инноваций в сфере социально-гуманитарных и других наук.
Решение задач по всестороннему совершенствованию методологических основ достижения в обществе положительных результатов коммуникативной деятельности антропоразвивающего, консолидирующего и патриотического характера требует широкого распространения знаний о законах и закономерностях социокультурной (социальной) коммуникации, о системе различения добра и зла, о технологии исправления ошибок и достижения положительного всеединства.

Просвещение как философская функция находит в данной монографии свои современные начала. Их можно объединить в рамках новой науки, например, под названием «Жизневедение». Данная наука должна сочетать в себе теорию, методологию и практику соблюдения социальных законов и закономерностей во всех сферах человеческой деятельности.

Доктор философских наук,

профессор кафедры истории,

теории и методологии социологии                                             /Ахмедова М.Г. /
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