
Рецензия на рукопись П.Н. Кононова под рабочим названием
«Законы социокультурной (социальной) коммуникации и 
антропоразвивающее влияние ее закономерностей»

В основу рукописи Кононова Петра Николаевича с рабочим названием «Законы социокультурной (социальной) коммуникации и антропоразвивающее влияние ее закономерностей» была положена его диссертация, полностью подготовленная к защите в рамках соискания ученой степени кандидата философских наук.
Автором обоснована актуальность исследования законов, сущности и основных закономерностей коммуникативных действий, которая определяется непрерывностью происходящих изменений в социальной коммуникации как феномене человеческой культуры, а также противоречиями, проявляющимися в системе социальной коммуникации современной России.
В рукописи изложены научным языком основные результаты исследования, которые достигнуты лично автором и представляют собой научную новизну в следующем:
· философская категория «разум» идентифицирована как главная сущность социальной коммуникации;

· важнейшая коммуникативная функция ума определена как выбор форм социальной коммуникации;

· в рамках исследования сущности социальной коммуникации раскрыты гносеологические отличия коммуникативной деятельности ума от деятельности разума;

· предложена парадигма иерархического взаимодействия главных коммуникативных функций человека, отражающая основы коммуникативной деятельности, как личности, так и общества в целом;

· теоретически осмыслена иерархия законов и закономерностей социокультурной (социальной) коммуникации в соотношении с иерархией взаимодействия основных коммуникативных функций человека;

· определен алгоритм реализации эффективной (положительной) социальной коммуникации.

Основные положения рукописи, научно обоснованные и доказанные автором, состоят в следующем:

· главная сущность социальной коммуникации заключается в развитии умения мыслить, то есть в эволюции разума как высшей функции сознания, направленной на образование целесообразных программ жизнедеятельности по осуществлению коммуникации, как межличностной, так и рамках социума, взятого в целом.

· эффективность и положительная направленность социальной коммуникации в существенной мере определяется конкретной формой каждого коммуникативного процесса; в свою очередь выбор такой формы отражает основную функцию ума;

· качество и эффективность сущности социальной коммуникации зависит от уровня развития умения мыслить и гармоничности индивидуального развития в целом всех участников коммуникативного действия;

· социальная коммуникация подчинена законам подобия, воздаяния, равноправия, пророчества, чести и адекватным им закономерностям, обеспечивающим внутреннюю существенную и устойчивую связь коммуникативных явлений, обусловливающую их упорядоченность и системность, а также целенаправленное эффективное изменение;

· взаимоотношения социально-коммуникативных законов подобия, воздаяния, равноправия, пророчества и чести, регулирующих процессы социальной коммуникации, имеют иерархичность, которая может быть поставлена в соответствие иерархии основных коммуникативных функций человека;

· основу алгоритма достижения положительных результатов социокультурной (социальной) коммуникации составляет организация коммуникативных процессов в соответствии с требованиями законов и закономерностей, регулирующих жизнедеятельность личности  и социума в целом.

Рукопись имеет научно-практическую значимость, заключающуюся в следующем:

· авторская концепция иерархии основных коммуникативных функций человека, уточнение в соответствии с этой концепцией содержания философских категорий «ум» и «разум», выявление их функционального различия и принципа взаимодействия – представляют собой определенный вклад в научно-практические исследования антропологических аспектов социокультурной (социальной) коммуникации;

· выявление автором законов социальной коммуникации, их иерархии в соотношении с иерархией основных коммуникативных функций человека позволяют зафиксировать новые сущностные аспекты эффективной организации коммуникативных процессов, как на межличностном уровне, так и на уровне социума в целом;

· результаты данного исследования могут быть использованы в процессе преподавания философии, социальной и философской антропологии, социальной информатики и ряда других дисциплин социально-гуманитарной направленности.

Задачи исследования состояли в следующем:
- провести философско-антропологический анализ основ теории коммуникативных действий и выявить основные тенденции их развития;
- уточнить категорию разума как главную сущность социокультурной коммуникации;
- определить основные коммуникативные функции человека как философские категории, отражающие основы внутренней и внешней коммуникативной деятельности индивидуума;
- выяснить и обосновать иерархию важнейших коммуникативных функций; определить алгоритм осуществления положительной социокультурной коммуникации;
- сформулировать законы и обосновать соотношение иерархии закономерностей социокультурной коммуникации с основными коммуникативными функциями человека; исследовать взаимосвязь иерархии законов социокультурной коммуникации с ее основными закономерностями и особенности их антропоразвивающих функций; определить основные тенденции развития позитивно направленной социокультурной коммуникации в современной России как субъекта глобализационно-коммуникативного пространства.

Все задачи исследования выполнены. В итоге выявлены и сформулированы законы социокультурной (социальной) коммуникации, а также определено антропоразвивающее влияние ее закономерностей. Тем самым цель исследования достигнута.
Следует особенно отметить, что в рукописи герменевтика в совокупности с эмпиризмом и рационализмом, наблюдением и моделированием, а также идеалистический метод и метод структурно-функционального анализа, были ориентированы на выявление основных коммуникативных функций человека. Эти же методы позволили автору перевести ранее проведенные исследования иерархичности основных коммуникативных функций человека и законов – в научно-практическую плоскость относительно проблем управления внутри- и межличностным общением и влиянием на развитие человека.

Применение сравнительно-исторического метода позволил автору выявить закономерности, определяющие основные тенденций достижения позитивно направленной коммуникации в антропоразвивающих целях.
Философско-антропологический подход автора к различению добра и зла позволил ему сформулировать пять взаимосвязанных философских положений, которые необходимы для систематизации понятий о семи смертных грехах, альтернативного им настроения сознания, а также для разработки алгоритма исправления ошибок.
Более того, автору удалось определить смысл каждого из семи смертных грехов, а также – противоположных им настроений. Все эти категории были определены исходя из предназначений соответствующих семи основным функциям индивидуума. При этом было принято как аксиома, что из семи основных функциональных центров может грешить только то, что должно быть умом и разумом, а остальные, в том числе сам источник греха, в той или иной мере терпят бедствие. Практически каждый из семи смертных грехов негативно влияет на все основные коммуникативные функции индивидуума. Однако, согласно авторской концепции, конкретный грех наносит наибольший ущерб работе одной из семи основных функциональных сфер деятельности человека одушевленного. Именно такой подход к многосложным переплетениям ошибок и правильных решений, позволяет не только классифицировать качество мышления и выбора форм поступков, но и разработать методы отделения «зерен от плевел», чтобы первые преумножить, а вторые преобразовать в нечто полезное.
Данная работа выполнена самостоятельно, она носит междисциплинарный характер, а также имеет весомое научное значение, так как предоставляет возможность увидеть новые направления развития социально-гуманитарных и других наук. Автор обязан продолжить свою работу в направлении разработки технологии преображения человека с целью его закономерного развития как существа особого рода – мыслью живущего.
Содержание рукописи отвечает требованиям специальностей 09.00.11 (Социальная философия) и 09.00.13 (Философия и история религии, философская антропология, философия культуры). Рекомендую данную рукопись для опубликования в виде научной монографии.

Доктор философских наук,
профессор кафедры истории,

теории и методологии социологии                                                 /Ахмедова М.Г. /
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M MPABHIIbHBIX PELICHHH, M03BOIAET HE TOJNBKO KIACCHU(HULMPOBATH KAY€CTBO Mblll-
neHus M BbIOOpa (JOPM TOCTYIIKOB, HO M Pa3paboTaTh METO/Ibl OTAEIEHHS «3€PEH OT
IUIeBeN», 4T00bI MepBbie MPEyMHOKUTH, a BTOpbIe MPeoOpazoBaTh BO HEYTO MONE3-
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JlanHas paboTa BBHIMIONHEHA CAMOCTOATENLHO, OHA HOCHT MEKIMCLMILIAHAD-
HBIH XapakTep, a Takike MMEeT BECOMOE Hay4yHOE 3HAYCHHE, TAaK KakK MPElOCTaBAeT
BO3MOKHOCTh YBH/IETh HOBbIC HATPABICHUS Pa3sBUTHS COLMATBHO-TYMAHUTAPHBIX W
JPYrUX HayK. ABTOp 00513aH MPOJOJIKUTH CBOIO PabOTy B HANpaBJICHHH PaspabOTKH
TEXHOJIOTHM TIPEOOPAKEHMS YENOBEKA C LENBI0 €r0 3aKOHOMEPHOTO PA3BUTHs Kak
CyIIecTBa 0c000TO POJIA — MBICITBIO JKMBYIIETO.

CopepxaHue PyKOIMCH OTBevaeT TpeboBaHWsAM creumasbHocTed 09.00.11
(Coumanbhan dunocodus) u 09.00.13 (Ounocodus u uctopus pennruu, Gpuiocodp-
cKkast aHTpomnosorus, ¢punocopus KyabTypsl). PEKOMEHIYIO JaHHYIO PYyKOMHMCh Ul

oryOIMKOBAHUs B BU/IE HAy4HOM MOHOTpaduu.

Jloktop ¢uocopckux Hayk,
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