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Рецензия на рукопись Кононова П.Н.
 под рабочим названием «Законы социокультурной (социальной) 

коммуникации и антропоразвивающее влияние ее закономерностей»
П. Н. Кононов в своей рукописи дает подробное описание исследования основ общих закономерностей социальных коммуникаций.
Цель исследования – выявление законов, регулирующих результаты коммуникативных действий.
Тема исследований актуальна потому, что данная проблема непосредственно связана с основными понятиями о главных функциях человека и социальных законах, от исполнения или нарушения которых зависит качество жизни. Основные задачи имеют прямое отношение не только к изучению законов функционирования общества, но и самих себя, своих целей, желаний, потребностей.
И все это рассматривается через призму феномена социальной коммуникации. Изучение сущности и форм данного феномена актуально для современной России, отличающейся контрастностью и высокой динамикой социальных перемен.

Сами исследования представляют собой системный философский анализ закономерности результатов социальной коммуникации, обусловленной взаимосвязью уровней коммуникативных действий с конкретными функциями имманентными человеку разумному.
По замыслу автора структура исследования должна быть сложена на основе системного анализа философской трактовки понятий о законе. Как наиболее развернутая была использована трактовка, изложенная в Философском словаре, изданном в 1981 году  под редакцией И.Т. Фролова. Эта идея реализована в данной рукописи на сто процентов.
Социальная коммуникация рассматривается автором как многоуровневая система общения, прежде всего, в режиме автокоммуникации, то есть в рамках социума индивидуума, а затем – между индивидуумами социума и социумами индивидуумов. Именно такой подход позволяет автору придти к обоснованному согласию с мнением Ричарда Манна о том, что «социальная сфера также подчиняется законам общественной коммуникации».
Воспользовавшись выводом В. М. Бехтерева о том, что «истинное знание не заключается в отыскании сущности вещей, а в разъяснении соотношений между теми и другими явлениями», автор проводит аналогию взаимоотношений человеческих энергий с организационным принципом взаимодействия основных физических (греч. природных) энергий: магнитных, электромагнитных и электрических.
П.Н. Кононов применил проецирование модели явных взаимоотношений природных энергий на взаимоотношения «внутренних» (метафизических) составляющих человека, которые представлены автором как элементы психики, и на отношения в целом между психическими энергиями и физическими, связующим элементом которых автор представляет разум.
Здесь очевидно использован древний принцип: то, что внизу, подобно тому, что наверху.
Чтобы понять основы закономерности взаимоотношений сущности и форм социальной коммуникации, автор сначала гипотетически раскрывается сущность основных элементов функциональной иерархии человека.
Затем автор посредством системного анализа их проявлений в жизни уточняет и обоснованно утверждает принципы взаимоотношений сущностей главных человеческих функций.
П.Н. Кононов весьма логично использует для исследования закономерностей взаимоотношений сущности и форм социальной коммуникации собственные результаты многолетних философско-антропологических исследований. На их основе он дает описание принципов построения коммуникативных процессов в рамках социума индивидуума (автокоммуникация). У человека разумного должна быть единая сущность. Таковой сущностью представлен разум, который, по мнению автора, образует уникальные задачи, осуществляемые в жизни. Для организации и осуществления положительной социальной коммуникации человек должен целесообразно решать задачу по развитию умения мыслить, в этом заключается единая человеческая сущность. Но это возможно, по мнению автора, при условии соблюдения законов, как в процессе мышления, так и при его оформлении.

В итоге исследований сформулировано пять законов, регулирующих процессы автокоммуникации, коммуникации между индивидуумами и социумами индивидуумов. Авторская система идей убедительно указывает на конкретный порядок исполнения законов социальной коммуникации, и доказывает, что лишь последовательное выполнение всех пяти законов  – это необходимое условие для достижения полноценных результатов. Эти и другие выводы говорят о глубоком и системном подходе автора к исследованиям по данной теме.

Немногочисленный перечень используемой литературы не принижает данную работу, так как автору удалось выделить, например, из трудов И. Канта, Г. Гегеля, В. М. Бехтерева, М. Хайдеггера и Н. П. Бехтеревой наиболее важные отправные моменты для самостоятельного исследования.
Авторская парадигма иерархии основных коммуникативных функций человека, уточнение философских категорий «ум» и «разум», их функционального различия и принципа взаимодействия – упорядочивают философско-антропологические компоненты теории социокультурной (социальной) коммуникации, а также ее категориальный аппарат.
Формулировки законов и закономерностей социокультурной коммуникации, раскрытие их иерархических взаимоотношений, а также адекватности иерархии основных коммуникативных функций человека дополняют систему знаний о человеке как существе особого рода, то есть мыслью живущем, придавая ей предметно-развивающий характер.

Выявленный в ходе исследования алгоритм достижения положительных результатов социокультурной коммуникации представляет собой иерархическое исполнение ее законов и закономерностей, в своей совокупности регулирующих жизнедеятельность индивидуума и социума индивидуумов с целью создания условий для гармоничного развития человека.

Результаты исследования могут быть применены во всех сферах жизнедеятельности человека, так как социальная коммуникация – это стержневая часть культурной деятельности индивидуума и любого социума индивидуумов.
Для социально-гуманитарных наук данные исследования открывают широкие возможности инновационной деятельности, как в теоретическом, так и практическом направлении.

В трех главах (по два параграфа в каждой из них) автору данной рукописи удалось дать необходимое и достаточное научное обоснование разработанным им положениям:

- сущность социокультурной коммуникации заключается в развитии умения мыслить, то есть в разуме как высшей функции сознания, направленной на образование целесообразных программ жизнедеятельности по осуществлению коммуникации в формах, определяемых умозрительно;

-  понимание сущности социокультурной коммуникации зависит от уровня развития умения мыслить, гармоничности индивидуального развития и в целом всех участников коммуникативного действия;

- процесс социокультурной коммуникации последовательно отражает пять законов автокоммуникации, которые определяют основы коммуникации между индивидуумами и социумами индивидуумов:

· формирование первоначального взаимного интереса коммуникантов происходит на основе резонансно-чувственного притяжения феноменов, подобно друг другу выражающих сущность социокультурной коммуникации (закон подобия);

· последствия коммуникативных действий адекватны степени нарушения или исполнения коммуникантами закономерностей, имеющих индивидуальный характер (закон воздаяния);

· управление коммуникацией осуществляется при сохранении равных прав на выбор относительно принятия или непринятия сущего, сущности и форм социокультурной коммуникации (закон равноправия);

· ради сохранения условий для самостоятельного развития умения мыслить вступает в силу закон ограничения восприятия истины, передаваемой прямым текстом от одного близкого человека другому ближнему (закон о пророчестве);

· для полноценного завершения положительной социокультурной коммуникации необходимо взаимное подтверждение коммуникантами одинакового понимания друг друга и добровольного согласия к достижению общей цели (закон чести);

- закономерности социокультурной коммуникации регулируют коммуникативный процесс и оказывают антропоразвивающее влияние следующим образом:

· законы социокультурной коммуникативной деятельности предполагают их исполнение индивидуумами в определенном порядке (сначала надо исполнить закон подобия, затем воздаяния, равноправия, о пророчестве и чести), что способствует упорядоченному развитию логики и самоконтроля;

· вышестоящий закон может быть исполнен при условии последовательного исполнения каждого закона из числа нижестоящих законов, что обеспечивает поэтапное, например возрастное, развитие сначала личности, а затем индивидуальности;

· достижение наивысшего положительного результата социокультурной коммуникации в конкретном деле возможно только при последовательном исполнении коммуникантами всех пяти законов, что способствует полноценному и гармоничному развитию индивидуума в любой сфере социально значимой деятельности;

· нарушение хотя бы одного закона придает социокультурной коммуникации отрицательный характер, и она не может быть разумной, то есть превзойти уровень ума, что способствует развитию способности доводить начатое дело до полноценного результата;

- соотношение законов социокультурной коммуникации подобия, воздаяния, равноправия, пророчества и чести, характеризуется субординированностью, адекватной иерархии основных коммуникативных функций рационально мыслящего человека;

- взаимосвязи и взаимодействие законов социокультурной коммуникации, основных коммуникативных функций и результатов коммуникативной деятельности имеет императивный характер;

- основу алгоритма достижения положительных результатов социокультурной коммуникации составляет иерархическое соблюдение закономерностей, регулирующих жизнедеятельность индивидуума и социума индивидуумов, а также положительно влияющих на их развитие.
Автором все положения научно обоснованы, задачи по их защите выполнены самостоятельно и цель работы достигнута. Уровень решения поставленных задач и методы достижения цели исследования говорят о высоком профессионализме Кононова Петра Николаевича.
Многолетняя (более 20 лет), разносторонняя и глубокая проработка целого ряда проблем антропологической и социальной направленности нашла свое отражение в научно-популярной серии книг П. Н. Кононова под общим названием «Русская психоаналитика» (общий объем более 60 п.л., и тираж более 6000 каждая из трех книг, вошедших в серию). Это позволило автору написать диссертацию, а на ее основе данную рукопись, которые, не смотря на малый объем, явно превосходят требования, предъявляемые к соискателю ученой степени кандидат философских наук.
Данная рукопись имеет весомое научное значение, носит междисциплинарный характер. Ее содержание вполне отвечает требованиям специальностей 09.00.11 (социальная философия) и 09.00.13 (Философия и история религии, философская антропология, философия культуры).

С учетом выше изложенного, рекомендую данную рукопись в недавнем прошлом аспиранта кафедры социальной философии РГСУ, а в настоящий момент соискателя ученой степени кандидат философских наук Петра Николаевича Кононова, к опубликованию в виде научной монографии.
Доктор философских наук, профессор,

декан факультета искусств и 

социокультурной деятельности РГСУ                              Костриков К. Н.
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aaT Tpeﬁosaﬂua, NpPEeaABABNACMBIC K COUCKATEITHO y‘{EHOﬁ CTCNMECHU KaHauaar
dunocodekux Hayk.

JlaHHas pyKONMCh MMEET BECOMOE HAy4YHOE 3HAYEHHE, HOCHUT MEKIUCIIM-
TUIMHAPHBIN XapakTep. Ee comepikanue BrionHe 0TBEHaeT TPEOOBAHUAM CICLH-
ampHocTed 09.00.11 (coumanshas punocodus) u 09.00.13 (Punocodpus u ucro-
pus penurum, hunocodekas aHTPOIIONOrHs, PUITOCODHS Ky TbTYPbI).

C yueTom BblllE M3I0KEHHOTO, PEKOMEHYIO IAHHYIO PYKOTIMCh B He-
JIaBHEM TIPOLILIOM acTMpaHTa Kadenpsl counanbhoi punocopun PI'CY, a B
HACTOALIMKH MOMEHT COMCKATeNA yYeHOH CTereHW Kaumuaat Guiocodekux
nayk Iletpa Hukonaesnua KoHOHOBaA, K OnyOJIMKOBAHMIO B BMIE HAy4HOM

MoHorpaduu.

JlokTop dunocodekux Hayk, npodeccop,

nekaH GakynbTeTa HCKYCCTB M M
L Kocrpukos K. H.

COLMOKYIbTYPHOM neaTensHocTd PICY /o
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